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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

. Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcrigao das

respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepgdo da prova.

. Confira se este caderno contém as quest&es discursivas (D) e de multipla escolha (objetivas), de formacgado

geral e do componente especifico da area, e as relativas a sua percepc¢do da prova. As questdes estdo
assim distribuidas:

Partes Nljmerg das q::sst%gsa :\o comI;%sr?e‘rj\(t):s no
questoes componente calculo da nota
Formacdo Geral/Discursivas D1eD2 40% 559
Formac3do Geral/Objetivas 1a8 60%
Componente Especifico/Discursivas D3 a D5 15% 5%
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85%
Questiondrio de Percepgdo da Prova 1a9 —_— —_—

. Verifique se a prova estd completa e se o seu nome estd correto no Caderno de Respostas. Caso contrdrio,

avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de Respostas
no espago proprio, com caneta esferografica de tinta preta.

. Observe as instru¢des de marcacgdo das respostas das questdes de multipla escolha (apenas uma resposta por

guestdo), expressas no Caderno de Respostas.

. Use caneta esferografica de tinta preta, tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto para

escrever as respostas das quest&es discursivas.

. Responda cada questdo discursiva em, no mdaximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapasse o espago

destinado a resposta sera desconsiderado.

.Ndo use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles;

nao consulte material bibliografico, cadernos ou anotac¢des de qualquer espécie.

. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questionario de

percepcio da prova.

. Quando terminar, entregue seu Caderno de Respostas ao responsavel pela aplicagao da prova.
10.

Atencao! Vocé deverd permanecer, no minimo, por uma hora, na sala de aplicacdo das provas e s6 podera
levar este Caderno de Prova apds decorridas trés horas do inicio do Exame.
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QUESTAO DISCURSIVA 1 ommmmmmmmmmmmmmmosissnsssd s tsss oo s s oss i sisiviry

A paquistanesa Malala Yousafzai, de dezessete anos de idade,
ganhou o Prémio Nobel da Paz de 2014, pela defesa do direito
de todas as meninas e mulheres de estudar. “Nossos livros e
nossos lapis sdo nossas melhores armas. A educacdo é a Unica
solucdo, a educacdo em primeiro lugar”, afirmou a jovem
em seu primeiro pronunciamento publico na Assembleia de
Jovens, na Organizacdo das Nacdes Unidas (ONU), apds o
atentado em que foi atingida por um tiro ao sair da escola, em
2012. Recuperada, Malala mudou-se para o Reino Unido, onde
estuda e mantém o ativismo em favor da paz e da igualdade

de géneros.
Disponivel em: <http://mdemulher.abril.com.br>.

Acesso em: 18 ago. 2015 (adaptado).
A partir dessas informacoes, redija um texto dissertativo sobre o significado da premiacdo de Malala Yousafzai
na luta pela igualdade de géneros. Em seu texto, aborde os seguintes aspectos:
a) direito das jovens a educacdo formal; (valor: 5,0 pontos)

b) relagdes de poder entre homens e mulheres no mundo. (valor: 5,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 2 ommmmmmmmmmmmmminssssssn s sd st sy s o s i oo sisivisy

Apds mais de um ano de molho, por conta de uma lei estadual que coibia sua realizacdo no Rio de Janeiro,
os bailes funk estdao de volta. Mas a polémica permanece: os funkeiros querem, agora, que o ritmo
seja reconhecido como manifestacdo cultural. Eles sabem que tém pela frente um caminho tortuoso.
“Muita gente ainda confunde funkeiro com traficante”, lamenta Leonardo Mota, o MC Leonardo.
“Justamente porque ele tem cor que ndo é a branca, tem classe que ndo é a dominante e tem moradia que

~ ”
ndo € no asfalto. Disponivel em: <http://www.rhbn.com.br>. Acesso em: 19 ago. 2015 (adaptado).

Todo sistema cultural estd sempre em mudanca. Entender essa dindamica é importante para atenuar
o choque entre as geragdes e evitar comportamentos preconceituosos. Da mesma forma que é
fundamental para a humanidade a compreensdo das diferencas entre povos de culturas diferentes,
é necessdrio entender as diferencas dentro de um mesmo sistema. Esse é o Unico procedimento que

prepara o homem para enfrentar serenamente este constante e “admiravel mundo novo” do povo.

LARAIA, R. B. Cultura: um conceito antropoldgico. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2008 (adaptado).

Com base nesses excertos, redija um texto dissertativo, posicionando-se a respeito do reconhecimento do

funk como legitima manifestacdo artistica e cultural da sociedade brasileira. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 1 commmmmmmmmmnmmnnmnsnniiniidd

QUESTAO 2 ommmmmmmmmmmmmmnnnmmnmmninnsns

A alfabetizacdo midiatica e informacional tem como
proposta desenvolver a capacidade dos cidaddos
de utilizar midias, bibliotecas, arquivos e outros
provedores de informagao como ferramentas para a
liberdade de expressdo, o pluralismo, o didlogo e
a tolerancia intercultural, que contribuem para
o debate democratico e a boa governanca. Nos
ultimos anos, uma ferramenta de grande valia para
o aprendizado, dentro e fora da sala de aula, tém
sido os dispositivos mdveis. Como principal meio
de acesso a internet e, por conseguinte, as redes
sociais, o telefone celular tem sido a ferramenta mais
importante de utilizagao social das diferentes midias,
com apropriacdo de seu uso e significado, sendo,
assim, uma das principais formas para o letramento
digital da populagdo. Esse letramento desenvolve-se
em varios niveis, desde a simples utilizacdo de um
aplicativo de conversacao com colegas até a utilizacao
em transac¢des financeiras nacionais e internacionais.

WILSON, C. et al. Alfabetizagdo midiatica e informacional: curriculo para
formagdo de professores. Brasilia: UNESCO, 2013 (adaptado).

A partir dessas informacOes, avalie as assercées a
seguir e a relagdo proposta entre elas.

. Uma pessoa letrada digitalmente tem
capacidade para localizar, filtrar e avaliar
informacao disponibilizada eletronicamente e
para se comunicar com outras pessoas por meio
de Tecnologias de Informacdo e Comunicacao.

PORQUE

II. No letramento digital, desenvolve-se a
habilidade de construir sentidos a partir
de textos que se conectam a outros textos,
por meio de hipertextos, links e elementos
imagéticos e sonoros.

A respeito dessas assergdes, assinale a opgdo correta.
O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e
a Il é uma justificativa correta da I.

® As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da .

® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, eall é
uma proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicio falsa, e a Il é uma
proposicdo verdadeira.

A As assergdes | e |l s3o proposicdes falsas.

A ideia segundo a qual todo ser humano, sem
distincdo, merece tratamento digno corresponde a
um valor moral. O pluralismo politico, por exemplo,
pressupée um valor moral: os seres humanos
tém o direito de ter suas opinides, expressa-las e
organizar-se em torno delas. Ndo se deve, portanto,
obrigd-los a silenciar ou a esconder seus pontos de
vista; vale dizer, sdo livres. Na sociedade brasileira,
ndo é permitido agir de forma preconceituosa,
presumindo a inferioridade de alguns (em razdo de
etnia, raca, sexo ou cor), suntentando e promovendo
a desigualdade. Trata-se de um consenso minimo,
de um conjunto central de valores, indispensavel a
sociedade democratica: sem esse conjunto central,
cai-se na anomia, entendida como auséncia de regras
ou como total relativizacdo delas.

BRASIL. Etica e Cidadania. Brasilia: MEC/SEB, 2007 (adaptado).

Com base nesse fragmento de texto, infere-se que a
sociedade moderna e democratica

@ promove a anomia, ao garantir os direitos de
minorias étnicas, de raca, de sexo ou de cor.

(® admite o pluralismo politico, que pressupde a
promocdo de algumas identidades étnicas em
detrimento de outras.

® sustenta-se em um conjunto de valores
pautados pela isonomia no tratamento dos
cidadaos.

® apoia-se em preceitos éticos e morais que
fundamentam a completa relativizacdo de valores.

 adota preceitos éticos e morais incompativeis
com o pluralismo politico.

AREA LIVRE  ommmmmmmmmmmmmmnnmmnnonsnnnnmsnnnnsstdtottd
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Qu ESTAO 3 s I I I I I A e,

A percepcao de parcela do empresariado sobre a necessidade de desenvolvimento sustentavel vem gerando
uma postura que se contrapde a cultura centrada na maximizacdo do lucro dos acionistas. A natureza global de
algumas questdes ambientais e de salude, o reconhecimento da responsabilidade mundial pelo combate a
pobreza, a crescente interdependéncia financeira e econémica e a crescente dispersao geografica das cadeias
de valor evidenciam que assuntos relevantes para uma empresa do setor privado podem ter alcance muito
mais amplo que aqueles restritos a area mais imediata onde se localiza a empresa. llustra essa postura
empresarial a piramide de responsabilidade social corporativa apresentada a seguir.

Responsabilidades filantropicas
Promover a cidadania.

Responsabilidades éticas
Agir com ética.

Responsabilidades legais
Obedecer a lei.
| Responsabilidades econémicas
Assegurar lucro.

CARROLL, A. B. The pyramid of corporate social responsability: toward the moral management of organizational stakeholders.
Business horizons. July-August, 1991 (adaptado).

Com relagdo a responsabilidade social corporativa, avalie as afirmacdes a seguir.

I. A responsabilidade social pressupde estudo de impactos potenciais e reais das decisdes e atividades
da organizacdo, o que exige atencdo constante as acdes cotidianas regulares de uma organizacao.

ll. A medida que a responsabilidade econémica de uma organizacdo diminui, a responsabilidade social
corporativa aumenta e, por conseguinte, a empresa passa a agir com ética.

lll. A concessao de financiamento para atividades sociais, ambientais e econdmicas é fator relevante
para a reducdo da responsabilidade legal empresarial.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
® 11, apenas.
® lelll, apenas.
® Ilelll, apenas.

O el
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QU ESTAO 4 oot r sty s oo s s s oo iy

Mais de um quarto dos presos do Centro de Detencgao Proviséria (CDP) de Pinheiros |, na zona oeste da
capital paulista, havia morado nas ruas. Ha alguns anos, percebe-se progressiva mudanca da populagao
carceraria dos CDPs de S3o Paulo: além da tradicional parcela de acusados e condenados por crimes
patrimoniais com emprego de violéncia ou por trafico de drogas, passou a integrar o quadro prisional
uma parcela da populagdao sem histoérico de violéncia, habitante, majoritariamente, das ruas do centro
da cidade. Nos ultimos trés anos, o nimero de presos provenientes das ruas da regido central da capital
paulista aumentou significativamente; a maioria deles é presa pela pratica de pequenos furtos e/ou
porte de drogas. Os casos sdo, em geral, similares: pessoas dependentes de crack que vivem nas ruas
e sao flagradas furtando lojas ou tentando roubar transeuntes, sem o uso de armas. Como sdo crimes
leves, os acusados poderiam aguardar a conclusdo do inquérito em liberdade.

Disponivel em: <http://ibccrim.jusbrasil.com.br>. Acesso em: 25 jul. 2015 (adaptado).

Tendo esse texto como referéncia e considerando a relagdo entre politicas publicas de seguranca e realidade
social nas metrdpoles brasileiras, avalie as seguintes assercdes e a relagdo proposta entre elas.

I. A presenca de policiais nas ruas das grandes cidades brasileiras atende, em geral, a solicitacdo de lojistas,
gue constantemente se queixam da presenca de moradores de rua dependentes de crack.

PORQUE

II. O encarceramento de moradores de rua viciados em crack que praticam pequenos delitos nao resolve
os problemas que afetam a populacdo, como os de seguranca, violéncia, saude, educacdo e moradia.

A respeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.

0 As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a |l é uma proposic¢do falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicdo verdadeira.

O As assergdes | e |l s3o proposicdes falsas.

AREA LIVRE  ommmmmmmmmnnnnsns sttt sttt ottt e et vt vy e s v it vy iy
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QU ESTAOQ 5  oommmmmmmmmmnnnnnssssnsss sttt st s oo s s s sy

As taxas de emprego para mulheres sdo afetadas diretamente por ciclos econémicos e por politicas de
governo que contemplam a inclusdo das mulheres no mercado de trabalho. O gréafico a seguir apresenta
variacOes das taxas percentuais de emprego para mulheres em alguns paises, no periodo de 2000 a 2011.

Taxa percentual de emprego para mulheres de 2000 a 2011
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Disponivel em: <http://www.oecd-ilibrary.org>. Acesso em: 19 ago. 2015 (adaptado).

Com base nesse grafico, conclui-se que, de 2000 a 2011, a taxa de emprego para mulheres

(A
(B)
®
®
(E)

manteve-se constante na Itdlia.

manteve-se crescente na Francga e no Japao.

atingiu, na Gra-Bretanha, seu valor maximo em 2011.

aumentou mais na Alemanha que nos demais paises pesquisados.

manteve-se superior a 60% no Canada, na Alemanha e nos Estados Unidos.
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QUESTAO 6  commmmmmmmmmmmmnnnnmmnmnrsnnsnssnsssd

Hoje, o conceito de inclusdo digital estd intimamente
ligado ao de inclusdo social. Nesse sentido, o
computador é uma ferramenta de construgdo e
aprimoramento de conhecimento que permite
acesso a educacdo e ao trabalho, desenvolvimento
pessoal e melhor qualidade de vida.

FERREIRA, J. R. et al. Inclusdo Digital. /n: BRASIL. O Futuro da
Industria de Software: a perspectiva do Brasil.
Brasilia: MDIC/STI, 2004 (adaptado).

Diante do cenario high tech (de alta tecnologia),
a inclusdo digital faz-se necessaria para todos.
As situagcbdes rotineiras geradas pelo avango
tecnolégico produzem fascinio, admiracao,
euforia e curiosidade em alguns, mas, em
outros, provocam sentimento de impoténcia,
ansiedade, medo e inseguranca. Algumas
pessoas ainda olham para a tecnologia como um
mundo complicado e desconhecido. No entanto,
conhecer as caracteristicas da tecnologia e sua
linguagem digital é importante para a inclusdo na
sociedade globalizada.

Nesse contexto, politicas publicas de inclusao digital
devem ser norteadas por objetivos que incluam

I. ainsercdo no mercado de trabalho e a geracdo
de renda.

o dominio de ferramentas de robdtica e de
automacao.

lll. a melhoria e a facilitacdo de tarefas cotidianas

das pessoas.

IV. a difusdo do conhecimento tecnoldgico.

QUESTAO 7  ommmmmmmmmmmmmmnnnmnsnmnmnnsnssssns

As projecOes da Associacao Brasileira da Industria de
Oleos Vegetais vém indicando, para 2020, producdo
entre 104 milhdes e 105 milhdes de toneladas de
soja. A area de cultivo da soja deve aumentar cerca
de 6,7 milhdes de hectares, chegando, em 2023,
a 34,4 milhGes. Isso representa um acréscimo de
24,3% na area mensurada em 2013. No Parang, a
area de cultivo de soja pode expandir-se para areas de
outras culturas e, no Mato Grosso, para pastagens
degradadas e areas novas.
Disponivel em: <http://www.agricultura.gov.br>.
Acesso em: 19 ago. 2013 (adaptado).
Considerando esses dados e os impactos do
agronegocio na reconfiguracdao do campo, avalie as
afirmacodes a seguir.
I. A expansdo das dreas de monocultura de
soja amplia a mecanizagdao no campo e gera
a migracdo de trabalhadores rurais para
centros urbanos.

II. A intensificagdo da monocultura de soja
acarreta aumento da concentragdo da
estrutura fundiaria.

lll. A expansdo da cultura de soja no Parana e no

Mato Grosso promovera o avanc¢o do plantio

de outras culturas.

E correto o que se afirma em

@ |, apenas.

O 1ll, apenas.

® lell, apenas.
® llelll, apenas.

E correto apenas o que se afirma em G el
O lell. AREA LIVRE  commmmmmmmmmnnmmmnnnninninnsns
O lelv.
® lell
® I, llelV
O ILelV.
8
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QU ESTAOQ 8  oommmmmmmmmmmnnnnsrsnnsnsssnsns sttt s s oo s s s sy

Disponivel em: <http://www.subsoloart.com>. Acesso em: 17 jul. 2015.

Assim como o break, o grafite € uma forma de apropriacdao da cidade. Os muros cinzentos e sujos das
cidades sdo cobertos por uma explosdao de cores, personagens, linhas, tragos, texturas e mensagens
diferentes. O sujo e o mondtono dao lugar ao colorido, a criatividade e ao protesto. No entanto, a arte de
grafitar foi, por muito tempo, duramente combatida, pois era vista como ato de vandalismo e crime contra
o patrimoénio publico ou privado, sofrendo, por causa disso, forte repressao policial. Hoje, essa situacao
encontra-se bastante amenizada, pois o grafite conseguiu legitimidade como arte e, como tal, tem sido
reconhecido tanto por governantes quanto por proprietdrios de imdveis.

SOUZA, M.L.; RODRIGUES, G.B. Planejamento urbano e ativismo social. Sdo Paulo: Unesp, 2004 (adaptado).

Considerando a figura acima e a tematica abordada no texto, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O grafite pode ser considerado uma manifestacdo artistica pautada pelo engajamento social,
porque promove a sensibilizacdo da populagdo por meio ndao sé de gravuras e grandes imagens,
mas também de letras e mensagens de luta e resisténcia.

[I. Durante muito tempo, o grafite foi marginalizado como arte, por ser uma manifestacdo associada
a grupos minoritdrios.

IIl. Cada vez mais reconhecido como a¢ao de mudanga social nas cidades, o grafite humaniza a
paisagem urbana ao transforma-la.

E correto o que se afirma em

O 1, apenas.
O 1lI, apenas.
® lell, apenas.
® lelll, apenas.

O el
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QUESTAO DISCURSIVA 3 s ss st s ths s e st s et s sy s s ssiins

Os estudos de macroeconomia envolvem questdes relacionadas a politica monetaria e seus
instrumentos, entre os quais estdo operagdes de redesconto, depdsito compulsdrio e operagdes de
mercado aberto que envolvem as decisdes sobre a taxa bdsica de juros SELIC. O Comité de Politica
Monetaria (COPOM) decide sobre a taxa basica de juros, levando em consideracdo a evolucdo do
indice de precos ao consumidor amplo (IPCA/IBGE).

A partir dessas informacdes, redija um texto dissertativo que contemple os aspectos a seguir.

a) O conceito de inflacdo. (valor: 3,0 pontos)
b) A utilizacdo da taxa de juros como instrumento de politica monetaria de combate a inflagdo.
(valor: 7,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA & oo st e st s e s s s s sy s s isiiny

Uma empresa desenvolve seu planejamento estratégico para periodos de trés anos e utiliza o orcamento
anual como ferramenta de planejamento e controle financeiro. A empresa estabeleceu que um drgao
de Controladoria em sua estrutura organizacional seria responsdvel pelo processo orcamentdrio e
de acompanhamento do desempenho empresarial por meio de indicadores econdomico-financeiros.
Considerando essa situacdo hipotética, redija um texto dissertativo sobre a importancia do orcamento
empresarial para a Controladoria. Em sua abordagem, deverdo ser contemplados os seguintes aspectos:

a) o planejamento orcamentario e sua relacdo com o planejamento estratégico; (valor: 4,0 pontos)
b) a Controladoria e seu papel no processo orcamentario; (valor: 3,0 pontos)

c) o orcamento como instrumento para gerar informacdes financeiras para a tomada de decisdo.
(valor: 3,0 pontos)
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A seguir, sdo apresentadas as demonstra¢des contdbeis de uma empresa, referentes aos exercicios sociais
em 31/12/2014.

BALANCO PATRIMONIAL — Posi¢do em 31/12/2014
ATIVO (valores em milhares de R$) PASSIVO + Pa:‘:'img?g ;'g;'sd)o (valores em
Disponivel 8 000 | Fornecedores 13 000
Valores a Receber de Clientes 7 600 | Salarios 200
Estoques 4 400 | Impostos sobre Vendas 1000
Ativo Circulante 20 000 | Empréstimos Bancarios 800
Ativo Ndo Circulante 4 600 | Passivo Circulante 15 000
Passivo Ndo Circulante 1000
Patriménio Liquido 8600
Ativo Total 24 600 | Passivo Total + Patriménio Liquido 24 600
RESULTADO DO EXERCICIO — 2014 (valores em milhares de R$)
Receita Liquida 167 000
(-) Custo dos Produtos Vendidos (135 600)
(=) Resultado Bruto 31400
(- ) Despesas Operacionais e Financeiras (22 500)
(=) Resultado Operacional (antes do Imposto de Renda) 8900
(-) Imposto de Renda (3 338)
(=) Resultado Liquido 5563
INDICADORES ECONOMICOS E FINANCEIROS
Capital Circulante Liquido (CCL) RS 5 000 000
Necessidade de Investimento de Giro (NIG) - RS 2 000 000
Saldo de Tesouraria (ST) RS 7 200 000
Retorno sobre Investimento (ROI) 30,16%
Retorno sobre Patrimonio Liquido (RSPL) 83,17%
Grau de Alavancagem Financeira (GAF) 2,7576

Considerando as informacgdes apresentadas, descreva a andlise da estrutura financeira e do desempenho

econdmico dessa empresa, abordando os seguintes aspectos:

a) caracteristicas dos recursos de longo prazo, quanto a sua necessidade e utilizagcdo, com interpretacdo do
NIG e do CCL apresentados; (valor: 3,0 pontos)

b) seguranca financeira da empresa, com base no ST fornecido; (valor: 3,0 pontos)

c) efeito do capital de terceiros sobre o patriménio, com base na comparacdo entre o ROl e o RSPL, usando
o GAF. (valor: 4,0 pontos)
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QUESTAO 9  ommmmmmmmmmmmmmmmmnmnmnsrnnssnnnssnnsnsd

QUESTAO 11 sy

Uma forte alta do délar ante o real provoca

alteragbes nas previsdes para o crescimento
econOmico, taxa de juros e inflacdo. Caso a moeda
brasileira se desvalorize em relagdo a moeda
americana, a taxa de cdmbio beneficiard

O o varejo.

® o governo.

® os exportadores.
® osimportadores.

® o mercado interno.

QUESTAO 10 ommmmmmmmmmmmmmmmrnmmmssrnsnnsssnsnsd

Na andlise do desempenho empresarial, os
indicadores de lucratividade das vendas sao utilizados
para medir a eficiéncia de uma empresa em produzir
lucros por meio de suas vendas. Por exemplo, uma
margem operacional de 20% revela que 80% das
receitas de vendas foram utilizadas para cobrir os

custos e despesas operacionais.
ASSAF NETO, A. LIMA, F. G. Fundamentos de administracao
financeira. 2 ed. S3o Paulo: Atlas, 2014 (adaptado).

Considerando o exposto, analise os seguintes dados
do resultado operacional da empresa comercial WB.

Demonstragao de Resultados do Exercicio — Ano X1

A politica fiscal consiste no equilibrio entre a
arrecadacdo tributdria e os gastos do governo. Na
esfera federal, a execucdo da politica fiscal esta sob a
responsabilidade do Ministério da Fazenda.

Com base na informacdo apresentada, é correto dizer
gue uma redugdo dos gastos publicos

0 estimulaaeconomiacom oaumento do consumo,
uma vez que haverd mais transferéncias do
governo para a populagao.

® desestimula a economia por meio de subsidios

aos empresarios e dos investimentos em

infraestrutura.

® acelera os investimentos privados e cria um ciclo
virtuoso na economia por meio da gera¢ao de
empregos e renda.

® desacelera a economia, reduz a demanda

agregada e contribui para o controle da inflagao.

 beneficia os empresdrios, pois viabiliza os

investimentos e estimula a economia.

Receita Liquida de Vendas 50 000
Custo da Mercadoria Vendida 17 000
Lucro Bruto 33 000
Despesas com Vendas 7 000
Despesas Financeiras 1000
Despesas Administrativas 10 000
Lucro Operacional 15 000

A margem operacional obtida pela empresa WB ao
final do ano X1 é de

0O 15%.
0O 20%.
® 25%.
® 30%.
O 40%.

AREA LIVRE st
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QUESTAO B 4

A empresa Alfa apresentou, em 31/12/2014, o seguinte Balango Patrimonial:

Balango Patrimonial (em RS)
Ativo 1000000 | Passivo 1 000 000
Ativo Circulante 440 000 | Passivo Circulante 260 000
Caixa 30000 | Salarios a Pagar 20 000
Aplicagbes Financeiras 80000 | Impostos a Pagar 30000
Clientes 120000 | Fornecedores 150 000
Estoques 210 000 | Financiamentos de Curto Prazo 60 000
Ativo Ndo Circulante 560 000 | Passivo Ndo Circulante 200 000
Realizadvel a Longo Prazo 130000 | Financiamentos de Longo Prazo 200 000
Investimentos 90 000 | Patrimonio Liquido 540 000
Imobilizado 300 000 | Capital Social 280 000
Intangiveis 40 000 | Reservas de Lucros 260 000

Considerando as informagdes apresentadas, avalie as afirmagdes a seguir.

I. O capital de terceiros supera o capital préprio.

[I. Mais de 50% dos recursos obtidos estdao sendo aplicados no curto prazo.

[ll. As fontes de longo prazo superam as aplicagdes de longo prazo.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O 1lI, apenas.

® lell, apenas.
® llelll, apenas.

O el

AREA LIVRE  ommmmmmmmmmmmnnonsnsnsns sttt so oo o vt s moss ooy
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QUESTAO 13 mmmmmmmmmmmmmmnnmmmsrnnsnnnsnnnsd

QUESTAO 14 oommmmmmmmmnmmmmmsnssnnssnnssnssdsd

As debéntures sdo titulos emitidos por companhias
de capital aberto e geralmente destinados ao
financiamento de projetos de investimentos de longo
prazo. Sua forma de rentabilidade é semelhante
aos Certificados de Depdsitos Bancarios, em que o
tomador de recursos promete pagar ao investidor o
capital investido, acrescido de juros remuneratérios,
pagos em datas preestabelecidas.

Considerando as principais caracteristicas das

debéntures, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Anormatizacdo e afiscalizacdo das debéntures
sao realizadas pelo Banco Central do Brasil.

As garantias das debéntures tém diferentes
formas, conforme previsdo expressa na
escritura de emissao desses titulos.

. Os juros estdo entre os direitos e as
remuneracdes obtidas pelas debéntures.

A forma de resgate de uma debénture é Unica,
ou seja, sé pode ser efetuada no vencimento

Considerando que os indicadores de atividade sao
utilizados na analise financeira de uma organizacao e
servem para medir a rapidez da conversao de varias
contas em vendas ou caixa, analise os seguintes
resultados, obtidos pela empresa NC, em marco de 2015:

Prazo Médio de Recebimento de Vendas: 70 dias;

e Prazo Médio de Renovagao de Estoques: 40 dias;

Prazo Médio de Pagamento de Compras: 30 dias.

Pelos valores apresentados, conclui-se que o
ciclo operacional e financeiro da empresa NC &,
respectivamente, de

0 70 dias e 110 dias.
® 70 dias e 100 dias.
® 80 dias e 100 dias.
® 80 dias e 60 dias.

@ 110 dias e 80 dias.

do titulo.
E correto apenas o que se afirma em AREA LIVRE  coommmmmmmmmmmmmnmmennmsnmnnnnnnsns
O lell.
O lelv.
® lell
® Lillelv.
O I, llelV.
AREA LIVRE oottt dnd
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QUESTAO 15 s s s LIS YIS

Uma empresa apresentou o Balan¢o Patrimonial a seguir, para dois anos subsequentes. Sdo ferramentas de
analise financeira a Analise Vertical (AV), que demonstra a participacdo de cada conta no total do ativo ou
passivo, e a Analise Horizontal (AH), que demonstra a variacao de cada conta, considerando-se um ano base.

Balango Patrimonial
. Ano 1 Ano 2 . Ano 1 Ano 2

Ativo Passivo
RS | %AV |% AH| RS |% AV |% AH RS |% AV |%AH | RS |% AV | % AH
Circulante 30 30| 100 | 40 40 | 133 Circulante 50 50 | 100 | 40 40 80
N3o Circulante | 70 70 | 100 60 60 86 N3o Circulante 40 40 | 100 | 35 35 87
Patrimoénio Liquido | 10 10 | 100 | 25 25 | 250
Total Ativo 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | Total Passivo 100 | 100 | 100 (100 | 100 | 100

Com base no Balango Patrimonial da empresa, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O Capital Circulante Liquido aumentou no ano 2, em comparagao com o ano 1.

Il. A participacao do Capital Préoprio aumentou no ano 2, em comparagdo com o ano 1.

lll. O Capital de Terceiros aumentou no ano 2, em compara¢do com o ano 1.

IV. Os Bens e Direitos realizaveis no curto prazo aumentaram no ano 2, em comparag¢dao com o ano 1.

E correto apenas o que se afirma em

0O lelV.
O lell.
® llielv.
® Lllell.
O llelV.

QUESTI\O U R

As empresas podem ser avaliadas financeiramente por intermédio de alguns indices como, por exemplo, o
Indice de Liquidez Geral (LG), que indica a capacidade de pagamento no longo prazo.

HOJI, M. Administracdo financeira e orgamentdria: matematica financeira aplicada, estratégias

financeiras, orcamento de capital. 9 ed. Sdo Paulo: Atlas, 2010 (adaptado).

Sobre o indice LG, mencionado no texto, assinale a opg3o correta.

@ A empresa tera facilidade em saldar seus compromissos de longo prazo, quando esse indice for menor
que um.

( 0 ativo circulante composto por bens de baixa liquidez ndo compromete a andlise favoravel do resultado
apurado por esse indice.

® O cumprimento das obriga¢bes de curto prazo n3o serd comprometido, ainda que os diversos valores
correntes de diferentes datas se misturem.

® Aempresa tera facilidade em saldar seus compromissos de longo prazo, quando esse indice for maior que
um, desde que a empresa ndo apresente problemas financeiros no curto prazo.

A O fato do ativo realizavel a longo prazo ser composto por direitos concentrados em poucos credores n3o
compromete a capacidade da empresa em saldar seus compromissos de longo prazo.

’ RO T
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QUESTAO 17 ommmmmmmmmmmmmmnnnnsnmnssrnnsnsssnsnsd

QUESTAO 18 sy

A seguir sdao apresentados os demostrativos de
resultados de dois anos consecutivos de uma
empresa.

Uma empresa efetuou trés depdsitos mensais de
RS 20 000,00 em uma aplicacdo que remunera em
juros compostos a uma taxa de 10% ao més.
Considerando que

Ano 1 Ano 2 (1 + ?-)-n 1
2 . — PR '
Receita Liquida 80 000 100000 | Formula: Montante = prestacdo [ ; ]
Custo do Produto
Vendido 36 000 50 000 (144" —1 o
Lucro Bruto 44000 50000 | Hator: i (n=3,7=10%)=3,31
Despesas
Operacionais 26000 23000 o final d iod lor d da série d
Lucro Operacional 18 000 27 000 o final do peErilo 0, o valor do montante da série de
- - pagamentos é igual a
Despesas Financeiras 10 000 9000
Lucro Antes do IR/CS 8 000 18000 | @ R$ 60 000,00.
IR/CS 2 000 4 500 ® RS 64 300,00.
Lucro Liquido 6 000 13 500 ® RS 65 000,00.
Ano 2 em relagdo ao Ano 1 ® R$ 66 200,00.
Variagdo da Receita Liquida 25% @ R$70000,00.
Variagdo do Lucro Operacional 50% AREA LIVRE  commmmmmnmmmmnmmmrnmmrnnnnrs
Variagdo do Lucro Liquido 125%
Com base nos numeros apresentados nas tabelas,
verifica-se que o grau de alavancagem financeira da
empresa é igual a
0 5,00.
O 2,50.
® 2,00.
® 0,60.
O o,40.
AREA LIVRE oottt
18
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QUESTAO R i 4

O gerente financeiro de uma empresa de servicos analisou as opg¢des de investimento A e B, apresentadas na
tabela a seguir, sobre um capital de RS 100 000,00 no periodo de trés anos. Em ambas as opgdes, 0s juros sdo
capitalizados anualmente a taxa de 10% ao ano, segundo regimes de capitalizagado diferentes.

Investimento A (capitaliza¢do simples) Investimento B (capitalizagdo composta)

Ano | Saldo Inicial (RS) [Juros 10% a.a. (RS) |Saldo Final (RS)| Saldo Inicial (RS) |Juros 10% a.a. (RS) |Saldo Final (RS)
1 100 000,00 10 000,00 110 000,00 100 000,00 10 000,00 110 000,00
2 110 000,00 10 000,00 120 000,00 110 000,00 11 000,00 121 000,00
3 120 000,00 10 000,00 130 000,00 121 000,00 12 100,00 133 100,00

Com base na analise dos dados apresentados, conclui-se que

O o investimento A gerou para a empresa o valor de RS 30 000,00, o que corresponde & apurag3o de juros
sobre juros, ao final do periodo de trés anos.

® oinvestimento B é mais atrativo, porque os juros s3o calculados de forma linear e incidem sobre o capital
inicial investido pela empresa.

® o investimento B é mais atrativo, porque os juros s3o calculados sobre o montante, o qual inclui os juros
do periodo anterior.

® oinvestimento A é menos atrativo, porque os juros aumentam a cada periodo de forma exponencial.

A oinvestimento A gera para a empresa montante inferior ao investimento B, ao final de cada ano.

Qu ESTAO 20 ooty sttt sty st o v o v v v i vy

Um cidaddo procurou um banco para contratar financiamento de um imodvel cujo valor é de RS 450 mil,
utilizando o Sistema de Amortizacdo Constante (SAC). O Custo Efetivo Total (CET) da operagdo realizada é de
10% ao ano. Sendo o financiamento em 100 parcelas, o valor da amortizacdo mensal seria igual a

O R$ 4 000,00.
G R$ 4500,00.
® R$ 4 950,00.
® RS 5200,00.
G R$5500,00.

AREA LIVRE  ommmmmmmmmmmnnnnnsss s st oo oot oo st oo oo oo oo oo oo ov oo v s oorsoniony
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Qu ESTAO W

Uma empresa comercial realizou uma analise de viabilidade econ6mico-financeira para a abertura de
uma filial com investimento inicial de RS 60 000,00; estando dispostas, na tabela a seguir, as informacdes
consideradas na analise, dada uma Taxa Minima de Atratividade (TMA) de 10% ao ano.

Ano 1 (RS) Ano 2 (RS) Ano 3 (RS)
Receita Liquida 183 600 100 300 71400
Custo da Mercadoria Vendida (75 600) (41 300) (29 400)
Lucro Bruto 108 000 59 000 42 000
Despesas Operacionais (26 000) (27 000) (28 000)
Lucro Operacional 82 000 32 000 14 000
Despesas Financeiras (10 000) (8 000) (6 000)
Lucro Antes do IRPJ 72 000 24 000 8 000
IRPJ (18 000) (6 000) (2 000)
Lucro Liquido 54 000 18 000 6 000

Valor Presente Liquido (VPL) = 8,475
Taxa Interna de Retorno (TIR) = 21,5%

Com base no cenadrio proposto, verifica-se que o investimento

@ ¢ viavel, porque o VPL é positivo.

® n3o é vidvel, visto que a TIR é maior do que a TMA.

@® ¢ viavel, ja que o Custo da Mercadoria Vendida é decrescente.

® n3o é vidvel, visto que a Receita Liquida apresenta resultados decrescentes.

@ n3o é vidvel, uma vez que o Lucro Liquido apresenta resultados decrescentes.

AREA LIVRE  ommmmmmmmmmmmmmmnnnnssssssssss sttt s s oo v s v ooy s v oo sssssssssssssrsy
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Qu ESTAO P 4

Uma industria de autopecas tem apresentado precos pouco atrativos, o que tem acarretado perda de
clientes para suas concorrentes. Para reverter esse quadro e aumentar sua participagao no mercado,
a empresa pretende investir em um projeto de reestruturac¢ao de sua linha de produgao, com a aquisi¢ao
de novos equipamentos que resultariam em ganhos de produtividade e reducdo dos custos. Assim,
a reestruturacdo tornaria seus produtos mais competitivos (com projecdes de retornos maiores),
conforme analise elaborada pelo departamento de estudos econdémicos. Sendo de 10 anos a vida util
do projeto, o investimento necessario é de RS1 000 000,00; os retornos estimados sdo apresentados
no fluxo de caixa a seguir.

R$ 200 000,00
R$ 180 000,00

"""""""""""""""""""" 3 Tempo decorrido
T T )[ T T (em anos)
\

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 7

Investimento inicial
/' R$ 1000 000,00

A decisdo para a empresa investir no projeto deve ocorrer somente se o prazo de retorno do investimento,
calculado pelo método do Payback Simples, for inferior a seis anos.

Com base nas informacdes fornecidas, conclui-se que o projeto deve ser

O rejeitado, pois o retorno calculado supera seis anos.

O rejeitado, pois o retorno calculado ocorrera em seis anos.

® aceito, pois o retorno calculado ocorrerd ao final de seis anos.

® aceito, pois o retorno calculado ocorrerd em cinco anos e seis meses.

@ aceito, pois o retorno calculado ocorrerd em cinco anos e cinco meses.

T N\
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Qu ESTAO A R

Ap0Os estudos realizados pelo departamento de custos de uma empresa, detectou-se que o ponto de equilibrio
de um produto é de 1 000 unidades vendidas por més. A tabela apresentada a seguir evidencia tal resultado.

Demonstragao do lucro através do ponto de equilibrio contabil

CONTA TOTAL (RS)

Vendas (1 000 unidades vendidas a RS 8,00 cada uma) 8 000,00
( - ) Custos Variaveis (1 000 unidades a RS 2,00 cada uma) 2 000,00
( - ) Despesas Variaveis (1 000 unidades a RS 1,00 cada uma) 1 000,00
( =) Margem de Contribui¢do 5 000,00
( - ) Custos e Despesas Fixas para o periodo 5 000,00
( =) Lucro Operacional 0

Diante da necessidade de alavancar seus resultados econdmicos, a empresa pretende comprar um novo
equipamento para melhorar a qualidade de fabricacdo do referido produto. Entretanto, a aquisicdo desse
novo equipamento provocara aumento no preco de venda unitario para RS 10,00; nos custos fixos, para
RS 7 000,00; nos custos variaveis por unidade, para RS 2,50; nas despesas variaveis, para RS 1,50; e ainda
se deseja auferir um lucro de RS 2 000,00.

A partir das altera¢Ges provocadas pela aquisicdo do novo equipamento, para atingir seu ponto de equilibrio
econdmico, a empresa deverd vender quantas unidades do produto?

® 1000.

® 1200.

® 1400.

® 1500.

A 1 800.

Qu ESTAO P 4

Determinada empresa coletou, para a formagdo do prego de venda de seu Unico produto, as seguintes informacdes:

Custo por unidade produzida RS 120,00
Tributos incidentes sobre as vendas (ICMS, PIS, COFINS, IPI) 29,65%
Despesas com vendas 3,00%
Despesas administrativas 2,35%
Margem de lucro desejado 25,00%

A partir das informacdes apresentadas, conclui-se que o pre¢co de venda a vista a ser praticado pela
empresa deve ser de

@ RS 200,00.

® RS 300,00.

® RS$320,00.

® RS 340,00.

@ RS 360,00.

(ORI -
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Qu ESTAO A Y 4

Uma empresa planeja, para o préximo exercicio, um incremento nas vendas na ordem de 30%. A empresa
almeja que, a partir da situacdo atual, esse incremento nas receitas de vendas produza, ainda, um aumento
no seu resultado operacional. A empresa busca estrategicamente maximizar o seu lucro operacional e, para
tanto, propde uma alteracao de sua estrutura de custos. A situacao proposta contempla a troca de parte de
seus custos operacionais varidveis por custos operacionais fixos.

A equipe de custos da empresa realizou estudos acerca da situacao atual e da situacao proposta, tendo
obtido as seguintes projecdes a partir do aumento de 30% nas vendas:

DEMONSTRAGAO DE RESULTADO
(ESTRUTURA DE CUSTOS ATUAL)

Projecdo — aumento de 30% nas vendas
VENDAS RS 200 000 RS 260 000
(-) Custo Variavel (40%) RS 80000 RS 104 000
(-) Custo Operacional Fixo RS 80000 RS 80000
Lucro Operacional RS 40000 RS 76000

DEMONSTRACAO DE RESULTADO
(ESTRUTURA DE CUSTOS ALTERADA)

Projecdo — aumento de 30% nas vendas
VENDAS RS 200 000 RS 260 000
(-) Custo Variavel (30%) RS 60000 RS 78000
(-) Custo Operacional Fixo RS 100 000 RS 100 000
Lucro Operacional RS 40000 RS 82000

Considerando as informacdes apresentadas, os Graus de Alavancagem Operacional (GAO) para a estrutura de
custos atual e para a estrutura de custos alterada sao, respectivamente, de

0O 3e3,5.
O 3e4.
® 3,5e2,5.
® 35e4.
O 4e45.

T N\
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QUESTAO 26 ommmmmmmmmmmmmnnrnmmnmnrsnnsssssssssd

QUESTAOQ 27 oommmmmmmmmmnmmmsrssnnssnssnsssssstdd

Uma empresa de comercializacao de doces pretende
adotar um controle de custos. Sabe-se que o Método
de Custeio por Absorcdo e o Método de Custeio
Variavel sdo os indicados para tais necessidades.

A tabela a seguir resume as informagdes necessdrias
para as decisdes a serem tomadas.

Preco de Venda por unidade RS 10,00
Cu§tos Variaveis de producdo por RS 2,00
unidade

Custos Fixos por més RS 50 000,00
Despesas Varidveis por unidade

vendida RS 2,00
Volume Mensal de Producdo 50 000 unidades
Volume Mensal de Vendas 30 000 unidades

Nesse caso, o lucro mensal da empresa, calculado

Uma empresa, cujo Balanco Patrimonial esta
demonstrado na tabela a seguir, estd participando
de um processo licitatério para a prestacdo de
determinado servico. Uma das condicdes previstas
no edital de licitacdo diz respeito ao endividamento
de curto prazo das empresas licitantes, que ndao pode
ser maior que 50%.

Balango Patrimonial

Ativo RS |% AV| Passivo RS |% AV
Circulante 60| 30| Circulante 80| 40
Nao Circulante| 140| 70| Nao Circulante | 100| 50

Patrimonio Liquido| 20| 10

Total Ativo 200 100 | Total Passivo 200 100

AV: Andlise Vertical

Considerando o Balango Patrimonial dessa empresa,
observa-se que ela atende ao requisito do referido
edital, porque apresenta endividamento de curto
prazo de

pelo Método de Custeio por Absorgao e pelo Método | @) 10%.
de Custeio Varidvel, é igual, respectivamente, a O 20%.
@ RS 100 000,00 e RS 180 000,00. ® 30%.
® RS 150 000,00 e RS 130 000,00. ® 40%.
[0)

® RS 210 000,00 e RS 240 000,00. G 50%.
® RS 240 000,00 e RS 220 000,00. AREA LIVRE  commmmmmmmmmnnmmmmnnnsmnnnnsns
3 R$ 244 000,00 e RS 234 000,00.
AREA LIVRE  ommmmmmmmmmmmmmnmnnnssmminnnsd
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QUESTAOQ 29 oommmmmmmmmmnmmmrnssnssnssnrnssssrdd

A parcela do capital emitido pelas companhias
ou sociedades an6nimas é denominada de agdes.
O mercado de agdes é dividido em dois setores: o
mercado primario e o mercado secundario. E muito
importante a distingao entre esses dois setores para
que haja o fluxo do financiamento.

ASSAF NETO, A. Mercado Financeiro.
Sdo Paulo: Atlas, 2011 (adaptado).

Tendo como referéncia o exposto, avalie as

afirmacdes a seguir.

I. Mercado primdrio é todo ativo financeiro
colocado a venda, pela primeira vez, por meio
de oferta publica.

Os valores monetarios praticados pelo
mercado secundario sdo transferidos para
o financiamento da empresa, o que confere
maior liquidez para as acdes emitidas.

lll. Todos os acionistas tém o direito de
participar dos dividendos, desde que haja o

apuro de lucros.

Os detentores das acGes preferenciais possuem
vantagens, entre elas o direito de voto, bem
como o de candidatarem-se a cargos em 6rgao
de administra¢do ou conselho fiscal.

E correto apenas o que se afirma em

(AN

O lell.
® lLllelV.
® LllelV.
O ILllelV.

AREA LIVRE  mmmmmmmmmmmnmmmmninid ity

Um instituto especializado em governanga
corporativa suspendeu do quadro de associados,
por 12 meses, uma empresa que opera no mercado
acionario, devido a duvidas relacionadas aos
mecanismos de controle interno da companhia
apos denuncias de fraudes contabeis. O instituto
identificou evidéncias de que a empresa ndo adotava
mecanismos efetivos para monitorar o padrao
de conduta ética estabelecido em suas politicas,
tais como controles independentes e passiveis de

supervisao pelo conselho de administracao.

Considerando a situacdo hipotética apresentada,
avalie as afirmacgdes a seguir, sob o ponto de vista da
governanga corporativa.

I. A questdo ética afeta a credibilidade da

empresa, mas ndo impacta as relacdes

comerciais e econOmicas dela.

Verifica-se a falta de alinhamento dos

interesses dos administradores e dos

acionistas, o chamado conflito de agéncia.

Il. A situacdo evidencia a necessidade de
melhorar a transparéncia de informacdes
aos investidores como forma de protecdo de

seus interesses.

Coloca-se em duvida a adocao, pela empresa,
de mecanismos de protecdo dos investidores
contra perdas decorrentes de fraudes.

E correto apenas o que se afirma em

0.

(B I

(CH\Y

O lell

G I, lielv.
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QUESTAO 30 ommmmmmpmmmmmmmmnrnmmnsrmssnssnnnsd

QUESTAO 31 sy

O conceito de desenvolvimento sustentdvel estd
associado a progresso, crescimento econémico
e avanco cientifico com a preservacdo do meio
ambiente. Dessa forma, varios procedimentos
podem ser adotados por pessoas, governos e
empresas para nao prejudicar a fauna, a flora e os
recursos naturais disponiveis em nosso planeta.
Sé assim, garantiremos um tipo de desenvolvimento
gue é de extrema importancia para a sociedade:
aquele que mantém condi¢des ambientais favoraveis
para as futuras geragoes.

Com base nessas informagdes, assinale a opgao em
gue a proposicao apresentada esta de acordo com os
principios do desenvolvimento sustentdvel.

@ O reaproveitamento do lixo reciclavel contribui
para a preservacao do meio ambiente e gera
renda para os trabalhadores, o que favorece o
fluxo de caixa das empresas.

® O reflorestamento é uma atividade econdémica
ambientalmente responsavel e, dada a sua natureza,
gera saidas de recursos do caixa da empresa.

® O lancamento de d4gua poluida na natureza é
passivel de multas, o que resulta em dificuldades
de caixa para a empresa.

® O relGso da d4gua gera economia para as
industrias sem que haja saidas financeiras do
caixa da empresa.

@ 0 uso consciente dos recursos naturais garante o
equilibrio financeiro das empresas.

AREA LIVRE  commmmmmmmmmmmnmnmnsnssstnttt s tdts

Entendendo a importancia do planejamento
financeiro para o melhor desempenho empresarial,
uma empresa realizou uma reunido para revisar o
planejamento do terceiro trimestre. Na reunido,
o diretor de Marketing informou que a projecao
de vendas para julho, agosto e setembro era
respectivamente de RS 100 000,00, RS 120 000,00 e
RS 200 000,00. Esclareceu que 50% das vendas sdo
realizadas a vista e as demais a prazo, sendo metade
para 30 dias e a outra parte para 60 dias. O diretor
financeiro informou que, nos meses de maio e
junho, a empresa realizou vendas de RS 160 000,00
e RS 140 000,00 e que ha recebimentos acerca de
outros rendimentos no valor de RS 2 000 por més.

Para dar continuidade ao planejamento financeiro,
€ necessario conhecer o total de recebimentos do
periodo. Com base nasinformacdes dadas na reuniao,
conclui-se que os recebimentos totais projetados
para os meses de julho, agosto e setembro foram
respectivamente, de

@ R$ 52 000,00; RS 87 000,00 e R$ 157 000,00.
® RS 115000,00; R$ 97 500,00 e RS 155 000,00.
® R$ 117 000,00; RS 99 500,00 e RS 157 000,00.
® R$ 125000,00; R$ 100 000,00 e RS 155 000,00.
@ R$ 127 000,00; R$ 122 000,00 e RS 157 000,00.

AREA LIVRE  oommmmmmmmmmmmmmmnmnnonsnnmsnnonrsndstdd
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Qu ESTAO Y

Observe a tabela a seguir.

Indicador Serasa Experian de Inadimpléncia das Empresas — Variagdo Mensal

Més PEFIN (1) REFIN (2) Protestos CCF (3) Geral
jan/15 +8,2% +0,2% +37,6% +5,7% +13,5%
fev/15 +3,6% -0,8% -29,7% -10,7% -9,5%
mar/15 +2,7% +3,5% +29,5% +20,6% +11,9%
abr/15 -0,5% +2,2% -18,0% -7,1% -5,8%
mai/15 -0,7% +0,9% +13,8% +3,3% +3,7%

(1) Fluxo mensal de anotagdes de dividas junto as financeiras, cartdes de crédito e empresas ndo financeiras

(2) Fluxo mensal de anotagdes de dividas em atraso junto aos bancos

(3) Fluxo mensal de cheques devolvidos por insuficiéncia de fundos (22 devolugdo)
+:aumento de inadimpléncia
- : redugdo de inadimpléncia

A partir dessa tabela, conclui-se que a variacdo mensal do indice de inadimpléncia

Disponivel em: <http://noticias.serasaexperian.com.br>. Acesso em: 15 jul. 2015 (adaptado).

O foi positiva em 13,5%, no tocante a inadimpléncia geral, no més de janeiro de 2015, o que representa
crescimento na capacidade de pagamento das empresas.

® foi mais acentuada em cheques devolvidos no més de abril de 2015, o que representa reducio da
capacidade de pagamento das empresas.

® foi mais favordvel para a economia no més de fevereiro de 2015, o que representa crescimento da
capacidade de pagamento das empresas.

® foi alavancada pelas dividas junto as financeiras, cartdes de crédito e empresas n3o financeiras no més
de maio de 2015.

 foi desfavordvel para as financeiras, cartdes de crédito e empresas n3o financeiras no més de marco

de 2015 .

AREA LIVRE

i
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Qu ESTAO Y R

O fluxo de caixa é o instrumento que permite a pessoa de finangas planejar, organizar, coordenar, dirigir
e controlar os recursos financeiros de sua empresa para determinado periodo.

Considerando o exposto acima, analise o cendrio do orcamento de caixa da Empresa XZ,
apresentado a seguir.

Projetado — valores em RS
Outubro Novembro Dezembro

Recebimentos totais 210 320 340
Menos: desembolsos totais 213 418 305
Fluxo liquido de caixa (3) (98) 35
Mais: saldo inicial de caixa 50 47 (51)
Saldo final de caixa 47 (51) (16)
Menos: saldo de caixa minimo 25 25 25
Financiamento total necessario

Saldo excedente de caixa

GITMAN, L. Administragdo financeira. 12 ed. Sdo Paulo: Pearson, 2012 (adaptado).
Tendo em vista o gerenciamento do orcamento de caixa da Empresa XZ é possivel dizer, no que se refere
aos excedentes e necessidades de financiamento, que

@ haverd excedente nos meses de outubro e novembro, respectivamente de RS 22,00 e RS 26,00; e
financiamento de RS 9,00 no més de dezembro.

haverd excedente de caixa de RS 22,00 em outubro e necessidade de financiamento de RS 26,00 em
novembro e de RS 9,00 no més de dezembro.

nem havera necessidade de financiamento, nem ocorrerd excedente de caixa, pois, de um més para o
outro, é possivel cobrir os déficits de caixa.

nem havera necessidade de financiamento, nem ocorrerad excedente de caixa em nenhum dos meses,
pois as contas estdo auferidas de forma exata.

@ 0 ® O

haverd excedente de caixa de RS 22,00 no més de outubro, necessidade de financiamento de RS 76,00 no
més de novembro e necessidade de financiamento de RS 41,00 no més de dezembro.

N N Y
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Qu ESTAO BA s I I I I I A e,

Combater desperdicios, alocar recursos adequadamente e conseguir associar objetivos e resultados a seus
determinantes sao alguns dos beneficios gerados pela decisdo de iniciar um orcamento base zero.
Considerando o exposto, avalie as assercdes a seguir e a relacao proposta entre elas.

I. O orcamento base zero rompe com o passado, nunca partindo da observacdo de dados anteriores,
uma vez que estes podem conter ineficiéncias que o orcamento de tendéncia podera perpetuar.

PORQUE

Il. A proposta do orcamento base zero esta em rediscutir a empresa como um todo, toda vez que for
elaborado o orcamento.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgdo correta.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.

0 As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a |l é uma proposic¢do falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicdo verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

AREA LIVRE  ommmmmmmmmnnnns s st sttt ot ettt s v vt vy e v v v it vy iy
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Qu ESTAO e

O departamento de controladoria de uma empresa definiu um conjunto de indicadores para o
acompanhamento e controle do planejamento. Dessa forma, apresenta-se o seguinte painel de controle:

Projetado Realizado Variagao (%)
Volume de Vendas 11 000 pecas 10 000 pecas -9,1%
Receita Liquida RS 154 000,00 RS 160 000,00 3,9%
Preco Médio de Venda | RS 14,00 por unidade | RS 16,00 por unidade 14,3%
EBITDA RS 30 800,00 RS 28 800,00 -6,5%

EBITDA --> ernings before interests, taxes, depreciation and amortization (lucro antes dos juros, impostos, depreciagdo
e amortizagdo).

Com base no painel de controle da empresa, avalie as afirmagdes a seguir.

I.  Avariacdo de -9,1% no volume de vendas indica que a empresa nao foi eficaz.

[I. A variagdao de 3,9% na receita liquida evidencia que a empresa foi eficaz no cumprimento das
metas do volume de vendas.

lll. A variacdo de -6,5% do EBITDA nao representa um problema na execucdo do planejamento, dada a
variacdo positiva da receita liquida.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
O 11, apenas.
® lelll, apenas.
® llelll, apenas.

O Liell.

N T N\
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QUESTIONARIO DE PERCEPGAO DA PROVA

As questGes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequagdo da prova que vocé acabou de realizar.
Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1  ommmmmmmmmnnnnmnnsrnsnnssssssnsttnssssttd

QUESTAO 6  mmmmmmmmmmmnnmnsssnnnsinsssddstdd

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacdo Geral?

O Muito facil.

O Facil.

® Médio.

O Dificil.

O Muito dificil.

QUESTAO 2  oommmmmmmmmmmmmmmmnrnsrinnnssnsnsssstdd

As informacdes/instrucdes fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

0O Sim, até excessivas.

@ Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7  ommmmmmmmmmmmmmmmmnmrsnmssnnnsonssnssnsossstd

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.

O Facil.

® Médio.

@ Dificil.

O Muito dificil.

QUESTAO 3 ommmmmmmmmmmnmmmnnnininiiiddd

Considerando a extensao da prova, em relacdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.
O longa.

@® adequada.
O curta.

A muito curta.

QUESTAO 4  ommmmmmmmmnnnnnnrnssnssstt s tot sttt

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacdo Geral estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A Nio, nenhum.

QUESTAO 5  oommmmmmmmmmmmmmmnrnmsrsnnnnsnsonsnssssdd

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

O Desconhecimento do conteudo.

0 Forma diferente de abordagem do contetdo.

® Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivagdo para fazer a prova.

A N3o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8
Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

@ n3o estudou ainda a maioria desses contetdos.
 estudou alguns desses contetdos, mas n3o os aprendeu.
@® estudou a maioria desses contetidos, mas n3o os aprendeu.
O estudou e aprendeu muitos desses contetdos.
 estudou e aprendeu todos esses contelidos.

QUESTAO 9
Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?
O Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

O Entre trés e quatro horas.

 Quatro horas, e ndo consegui terminar.
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Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.
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